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yi üttéci csifkhek 

HA AZT KÉRDENÉ A MUSZKA... 
(T.) Mit gondol a t. olvasó, mi be- 

folyással lehetne most a czár legyilkol- 
tatás reánk nézve, ha 1867-ben ki nem 
egyeztünk volna Ausztriával ? Ha abban az 
állapotban talál bennünket ez az esemény, 
melyben 1867 előtt voltunk vagy plane 
még rosszabbak, egy olyan helyzetben 
például, milyet az orosz-török háboru szül- 
hetett volna akkor, ha nekünk ama ese 
ményekbe szavunk nem lett volna, s a 
bécsi katonai párt akként intézte volna 
a háborut és a békét, hogy azontul aztán 
lehetetlenné tegye a szélsőbali magyarok 
tendencziáját,, hanem a mérleg másik fe- 
lét megrakván fölénkbe helyezett szláv 

tulsúlyiyal, a levegőbe rántott volna ben 

nünket ' - Mondom, mi befolyással le- 

hetne reánk nézve ez a legutóbbi ese 
mény, ha a szélsőbal makacson követő 
passiv magatartását követve lehetségessé 
tesszük ellenfeleinknek, hogy a keleti 
események alkalmát a mi elgyengitésünk 
czéljaira ragadják meg ? 

Azonképen kell megitélni a dolgokat, 
a mint azok a logikai következtetés utján 
kifolyhatnak. II. Sándor czárral ugyanis 
nem pusztán a Romanov család egy tag- 
ja, nem pusztán egy nagy birodalom 
uralkodója, hanem az Európában még lé 
tező vas absolátismus legutolsó oszlopa 
dőlt ki; nincs többé semmi, a mi ez épü- 
let végképeni összeomlását megakadályoz- 
za. Öt uralkodó vállai tartották azt az 
előtt, mig végre nem tartotta más, mint 
II. Sándor egyedül, de ez erőfeszités alatt 
neki is öszsze kellett roskadnia. Nem 
pusztán emberi kéz és erő az, mely 
mikor egy embert megöl, azzal együtt 
kivégzi a rendszert is: hanem maga az 
idő. - Maga a kor, az idő volt az, 
mely az ellene küzdő emberi dölyfnek 
megtörésére gyilkot emelt, a nihilisták 
csak eszközei voltak; s ez az idő, II. 
Sándor czárban az európai absolutismus 
utolsó támaszát törülte el a föld szinéről. 

Ahoz tehát, vajjon III. Sándor lép- 
tet e életbe reformokat, avagy atyja nyom 
dokain halad? - még csak kombináczió 
se kell, mert III. Sándornak mindenesetre 
lesz annyi esze, miszerint a nihilistákban 
felismeri az idők eszközeit és Istennel 
harczra szállni ne merjen. 

Mikor II. Sándort egyik oldalon a 
sirba eresztik, ugyan akkor pirkad meg 
a másik oldalon egy alkotmányossá leen 
dő birodalom hajnala, s a nihilisták bom- 
bája nemcsak a czár testét, de az abso 
lutismus békoit is szétroncsolá. A haladás 
lobogója ki fog tűzetni az orosz földön 

Tizenegyedik évfolyam. 

nem sokára, s az eddig czölöpökhöz kö- 
tözött óriás mihamarább megmozdul. És 
e roppant néptestnek a czivilizáczió sorom- 
pói előtt való megjelenése olyan lesz, 
mint mikor a hunnok tábora megjelent 
Európa földjén, hogy észre fogja venni az 
egész emberiség. El fogja lepni a czivi- 
lisatiónak még eddig el nem foglalt té- 
reit, s nemzetek, melyek csak az ő meg- 
jelenésekor fognak felébredni, már aligha 
küzdhetnek ki maguknak e téren olyan 
helyet, hogy az elsőbbnek alárendeltjeivé 
ne váljanak. 

Igy bizonyitják be maguk az ese- 

mények, hogy ha bár egészen eltekin- 
tünk is benső elmaradottságunk felett, 
maguk az európai viszonyok alakulásai 
parancsolták, hogy a megátalkodottsággal 
fel kell hagynunk, s tér után kell néz 
nünk, mely ha még olyan szerény is, 
de megadja legalább azt a biztos állás 
pontot, melyről küzdelmeinket folytathat 
juk. Maguk az intő jelek léptek föl ta- 
nácsadóképen, hogy a merev ellentállásra 
többé nincs idő, s hogy Európa haladó 
nemzetei közé lépni, az utolsó óra meg 
kondult! 

És csakugyan, ha most ama roppant 
áradatra tekintünk, mely amonnan éj- 
szakról megindulni készül, s mely, ha 
álláspontunk 1867 óta oly magasra nem 
emelkedik, hogy hullámverései el nem 
érnek, tehát most elsöpörne okvetetlen, - 
bizony áldhatjuk a gondviselést, melynek 
előrelátása oly helyzetbe hozott bennün- 
ket e mai napig, hogy a megindulandó 
ár mozgását most már nyugodtan szem- 
lélhetjük. 

De ha bezzeg szélsőbali álláspon- 
tunkról torzsonkodnánk még most is, és 
veszekednénk a helyett, hogy a haladás- 
hoz, s a czivilizáczió folyton emelkedő 
áradata elleni óvintézkedésekhez fogtunk 
volna, - Szeged sorsára juthatnánk min- 
denestől, de nem lenne többe ütött-csapott 
kormány, mely aztán az elpusztulásból 
kiemelne. 

s most engedje meg a szélsőbal, 
hogy hozzá egy szerény kérdést intéz- 
hessek : 

Mit csinálna ugyanis, ha most elébe 
állna valami hatalmas szláv elem és eze- 
ket mondaná neki: 

Hallod-e te jó czimborám szélsőbal! 
Réges-régen hallom én a te panaszodat, 

zösség nélkül, mely benneteket most 
Ausztriával egy közöserőképében 
állit elömbe, te egyedül jobban és erö- 
sebben megtudnál állni, hát tudod-e mit: 

hogy te nem vagy megelégedve sorsod- 
dal, s azt hiszed, hogy a nélkül a kö- 

Adok én neked függetlenséget! - vala- 

mint, hogy visszaadok nektek 
minden áldozatot, a mit 1867 óta 
kényszeritve tettetek, miután hogy ugy is 
mindig szörnyen szidtátok a kormányt, 
mely benneteket ama áldozatok hozatalá- 
ra kényszeritett : hanem persze el is ve- 
szek tőletek mindent, a mit azóta szerez- 
tetek, mert nekem mindazokra nagy szük- 
ségem vagyon... 

Legelőször is elveszek tőletek 3 mil- 
lió magyart, mert ezelőtt csak milliót szá- 

mitottatok. 
Másodszor elveszek tőletek három- 

százezer honvédet, miután hogy ezek a 
legények nagyon alkalmatlanok az én 

czéljaim előtt. 
Harmadszor elveszek tőletek minden 

iskolát, a mi azelőtt nem volt, s mind 
azok tudását, kik az újabb iskolákban 
tanultak. 

Negyedszer elveszem igazságszolgál- 
tatástokat, s visszaállitom a városi taná- 
csot oly tudósokkal, mint a milyenekből 
az álott vala. 

Ötödször elveszem tőletek a szabad 
sajtót, s mindazon tudást, melyet annak 
az utján szereztetek vala. 

Hatadszor elveszek tőletek minden 
kereskedelmi összeköttetést, melyet ez 
úton szereztetek vala. 

Hetedszer elveszem tőletek Fiume új 
kikötőjét. 

Nyolczadszor elveszek tőletek min- 
den vasutat, melyet az óta épitettetek 
vala. 

Kilenczedszer kötök Törökországgal 
egy olyan békét, a milyet a berlini con- 
gressus nélkül kötöttem volna, ha ti nem 
vagytok. 

Tizedszer pedig elveszek mindent, a 
mi ugyan most nem jut eszembe, de a 
mit 1867 óta ezen kiegyezés által sze- 
reztetek vala, jót-rosszat vegyesen; s a 
mint mondtam, a hozott áldozatot, a mint 
t. i. ti fizettétek, mind egy krajczárig 
visszafizetem 14 év alatt, mert nekem 
nem kell semmi más: -csak ez a 14 
évielőny... 

Ugyan kérdem, melyik magyar em- 
ber, melyik szélsőbali állna elő: hogy a 
muszka ajánlatát elfogadja ? 

Pedig hát látják uraim: ez a musz- 
ka nem űzne ám egyebet, mint szélsőbali 
politikát. - Hanem ugy-e furcsa, mikor 
ilyen szinezetben állitja elő az ember? 

A „Hon"-ban több képviselő azok kö- 

zül, kik az országgyüléshez benyujtott azon in- 

ditványt aláirták , mely szerint a képviselők 

mandatuma ezutan 5 évre hosszabbittatnek meg, 

nyilatkozatot tesz közzé, melyben kijelenti, hogy 

A KELET TÁRCZÁJA. 
- 

A LÁMPAGYUJTÓ. 

MISS CUMMINS REGENYE. 

Tizennyolczadik fejezet. 

A kitörő szenvedély 

zése. 

(Folytatás.) 

legyő- 

Mi a divatot illeti, arról is egész 
terjedelemben mondott itéletet néha, ma- 

ga részéről kijelentvén, hogy bármijébe 
kerüljön is, szereti mindig a legutolsó 
divat szerént öltözködni. Gertrud erre 

nem tudta megállani, hogy azon megjegy- 
zést ne tegye magában, miszerint ebbeli 

ezélját is ép oly betöltetlenül hagyja, 
mint azt, hogy fiatal élettársra tegyen 
szert, s lassanként azon meggyőződéshez 
is jutott még, hogy miss Pace, bárminők 
legyenek is körülményei s életnézetei, 
borzasztóan fösvény. Emilia, ki az öreg 
hölgyet igen jól ismerte, s régebbi idő- 
ben gyakran adott volt munkát neki, 

semmi kifogást nem tett Gertrud látoga. 
tásai ellen házikojában, s néha még el 
is kisérte őt oda, mert szerette néha a 
szotakozást, s miss Patty csodás modora 
s társalgása ép oly mulatságot szerzett 
neki is mint Gertrudnak. Ez olykor tett 
látogatások oly sürün viszonoztattak, mi- 
szerént nyilván való volt, hogy miss Pat- 

ty jobb szereti a látogatásokat inkább 
maga tenni, mint azokat elfogadni, s mi- 
dőn Emilia ezt észrevette, meghivta őt 
egyszer mindenkorra házához, mit az öreg 

hölgy nagyon gyorsan használatba is vett. 

Tizenkilenczedik fejezet. 

A beteg ápolonő. 

Mr. Graham falusi birtoka igen kel- 
lemes fekvéssel birt. Az uri lak nem tar- 
tott igényt nagy feltünésre, de igen csi- 
nosan nézett ki s jó izlést árult el. Az 
azt környező kert különösen, nagyon szép 

buján tenyésző bokor csoportozatok, ku- 
szónövényekkel befuttatott csinos lugasok 
s terebélyes fákban, de mind ezt magos 
kőkerités rejtette el szemelől. 

Grahamék meglehetős visszavonult 
életet folytattak itt, s átadták magukat a 
falusi magány élvezetének. Mr. Graham 
kerti foglalkozásától fenmaradt üres ide- 
jét, inkább városi űzletének megtekinté- 
sérre forditotta, s Emilia, ki a nagyvilág 
zajában ugy sem találta jól magát, igen 

ritkán járt társaságokba itt is. s kevés 
látogatót fogadott; pár szomszéd birtokos 
kivételével, kik egyszer egy idényben 
megtették kötelességszerü látogatásaikat, 
mást nem látott, mint legmeghittebb ba- 
rátait néha, minő volt mr. Arnold a lel- 
kész, s még pár régibb ismerös, kik es- 
ténként ki-ki jöttek a városból, hogy Emi- 
liát meglátogassák, s jóllakjanak gyü- 
mölcscsel. 

A nyár ily módon nagyon boldogan 

volt, s bővölködőtt üde pázsintos helyek 

Zsigmond árvaszéki elnök és Csia Albert orbai 

letbeli aljegyzőt, s orbai járási szolgabiróvá Hol- 

a ministerelnök az egész dologról mit sem tu- 

dott, az ügyet azon képviselők inditották 
meg, kik a közérdekben e változást pártérdekre 

való tekintet nélkül szükségesnek látták. 

Az országgyűlési függetlenségi párt 

tegnap tartott értekezletén elnök Madarász 

József jelenti, hogy a csanádmegyei főispán Lo- 
novicz József megküldte a megyei közigazgatási 

bizottságnak azon kérvényét, a melyet a pénz- 

ügyministerhez a megyében levő telepitvényesek 

ügyében felterjesztett, s felkéri kisérő levelében 

a függetlenségi pártot ezen beadott kérvényük 

pártolására. Az értekezlet kimondta. hogy be- 

várják, hogy miként intézkedik a pénzügyminis- 

ter, s ha az nem lesz kedvezö, akkor e tárgy- 

ban hozzá interpellatió intéztetik a párt részéről, 

teljesen méltányolván a kérvényben előadott 
szempontokat. Elnök felhivta ezután az értekez- 

letet, hbogy Verhovay Gyula mentelmi ügyé- 
ben határozzon. Miután a párt politikai ügyek 

miatt egyetlen egy képviselőt sem ad ki, ki- 
mondatott, hogy a Komjáthy Béla által be- 
nyujtandó elleninditványt határozottan támogatni 

fogja. 

Csatár Zsigmond kijelenti, hogy sürgős 
interpellatiót szándékozik intézni a pénzügymi- 

nisterhez a végett, hogy miután több község la- 
kosainak birtoka exeguáltatik el adóhátralék 
miatt, felbivja, hogy a 100 fiton felül államadó- 
val s az állambirtokok után több évről haszon- 

bérrel tartozók névjegyzékét tegye le a képvi- 

selőház asztalára. 
Bódog Albert sürgős interpellatiót jelent 

be a dohányengedély körüli Böszörmény váro- 

sában történt visszaélés miatt a pénzügyminis 

terhez. - Mindkét interpellátió helyesléssel fo- 
gadtatott. (,Orsz. Ért.4) 

- Változások a megyei tiszti 
karban. Háromszékmegye tisztikarából Antal 

járási szolgabiró elhaltak, b. Apor Gábor sepsi 

alsó járási szolgabiró lemondott. Az igy béállott 
üresedések folytán a megye főispájna árvaszéki 

elnökké Séra Tamás eddigi árvaszéki ülnököt, 

árvaszéki ülnökké Nagy Dénes eddigi árvaszéki 

jegyzőt, árvaszéki jegyzővé Vajna István tiszte- 

laky Attila földhirtokost helyettesitette. A sepsi 

alsó járás vezetésével pedig Szentiványi Miklós 

megyei II.od aljegyzőt bizta meg. Az üresedés- 
ben levő állomások a junius hóban tartandó ren- 
des közgyülésen fognak betöltetni. 

Szombaton tisztelegtek a ministerel- 

nöknél, a pénzügyministernél és az igazságügy- 

ministernél, a telepitvényes községek országos 

képviselői, névszerint: Sváb Károly, Bohus Zsig- 

mond, Végh Aurél, Szeberényi Andor, Fröblich 

Gusztáv, Csávossy Béla, Gödl Károly, Ormós 

Zsigmond, s a két utóbbi ministernél Gál Jenő 

Kolozsvár, kedd, márczius 22 

hogy a szegény telepitvényesek, a kamatok [föl- 

államok pénznatalmának egy jelentékeny té- 

(pécskai.) A tisztelgők szónoka Sváb Károly elő- 
adta a telepitvényesekről szóló törvény jó in- 
tentióját, valamint a kormány humánus indula 

tát, kifejtette azonban, hogy a kincstáóri igazga- 

tóságok fiskális s nagy árakat préselő eljárása, 

azokat meghiusitotta. Hozzá járultak a termé- 

ketlen évek, minek természetes következése, 

számitásával, majdnem koldusbotra jutottak, de 

az állam követelése is veszélyben forog. Ezek 

nyomán a képviselők kérelme e következőkben: 

hogy a kormány ez ügyben enguetet tartani 

szándékozik, történjék ez az érdeklett képvise- 

lők meghallgatásával. Addig, mig az ügy vég- 

legesen elintéztetik, hagyassanak a telepitvé- 

nyesek békében, s a beszedendő pénzek nem a 

kamatokba, de a törlesztendő összegekbe betu- 
dandók. A hosszabb társalgás közben elmondák 
egyesek is nézeteiket , nevezetesen Végh Aurél, 

Bohus Zsigmond és Szeberényi Andor. Mind a 
három minister jóakaratulag nyilatkozott, s igé- 

retet tőn, hogy ez ügyben méltányosan eljárni 

hajlandó. A pénzügyminister kérte a képviselő- 

ket, hogy választóikat nyugtassák meg, de tul- 

vérmes igéreteket annál kevésbé tegyenek, mert 
a meglevő alapot végkép ignorálai nem lehet. 

Iparügyek. 
Brassó, márcz. 18. 

A fővárosban közelebb lefolyt iparügyi en- 

auette tanácskozásai országszerte, igy városunk- 

ban is nagy érdeklődést ébresztettek ipar- és 

kereskepői körökben; mint mosolygó hajnal tün- 

tek föl az érdekes vitatkozások, hazai ipar és 

kereskedelmünk borus egén, minden igaz honfi 

pártkülönbség nélkül örömmel üdvözli miniszter 

urat bölcs és tapintatos eljárásáért, s bizalom- 

mal tekint a közel jövőbe, azon remenyt táplál- 

ván, miszerint ő nagyméltósága az ipar és ke- 

reskedés fejlődését s emelkedését - mint az 

nyezőjét - viszonyainkhoz alkalmazottan czél- 
ravezető intézkedések által fogja elősegiteni, s 

ez által vagyonosodásunkat megteremteni. 

Azonban e tekintetben nemcsak az ezen 

enguettén letárgyalt kérdések, jelegen az 1873. 

8. t. czikk némely pontjainak lényeges módosi- 

tása, hanem ezzel szoros kapcsolatban levő, az 
ipar- és kereskedelmi kamarákról szóló 1868. 6. 

t. czikk némely pontjainak megváltoztatása is 

mulhatlanul szükséges, lévén a kamarák oly cen- 

tralig intézmény, melyek hivatvák nagyobb jelen- 

tőségü ipar- és kereskedelmi ügyek reformja, 

vagy létrehozásának irányadó vezérszerepet vin- 
ni hová az egy ipartársulatok a hazai ipar- és 

kereskedelem érdekében időnként felmerülhető, 

s szükségesé váló intézkedések iránti vélemé- 

nyeiket érvényre juttathatás végett beterjeszteni 
szokták, de ezen kamárák magasztos hivatásuk- 

nak csak akkor tudhatnak kellően megfelelni, ha 

közérdekü szervezettel bírnak. 
........ 

folyt le, s Gertrud Emilia társaságában, 
s azon öntudatban, hogy e hőn szeretett 
barátnőnek sokban hasznára lehet, sőt 
nélkülözhetlenné is tudja magát tenni reá 
nézve, naponta több-több okot talált az 
öröm és megelégedésre, mig mind e gyö- 
nyörnek egyszerre, váratlanul vége szakadt. 

Emilia forró lázba esett, s midőn 
Gertrud először belépett a beteg szobájá- 
ba, s részt akart venni az ápolásban El- 
lisné által durván visszautasittatott, mint 
ki egyedüli ápolója kivánt lenni a be- 

tegnek; a zsarnok nő kijelentette, hogy 
a láz ragályos lévén, Emilia nem akarja, 
hogy Gertrud kerülte legyen, s máskor 
is, miss Graham, ha beteg, nem tür sen- 
ki mást szobájában, egyedül őt, Ellisnét. 

Három-négy napon át, bolyongott 
Gertrud egy maga a kertben, s szobák- 
ban, s vigasztalhatlan volt. Számüzetése 

ötödik napján látva Prinnét, a szakács- 
nőt, húslevet vinni fel a beteg szobájába, 
pár akkor szakitott rózsabimbot adott át 
neki, azon kéréssel, adná oda azokat ne- 
vében Emiliának, s kérdje meg tőle, ha 
nem volna-é szabad meglátogatnia őt. 

Mig Prinné visszatért, ott maradott 
a konyha közelében, azon reményben, 
hogy legalább hirt hall a beteg álapotá- 
ról. De midőn a szakácsné visszatért hoz- 
zá, még mindig kezében tartotta a vira- 
gokat, s hirtelen az asztalra dobta azo- 
kat, a jó asszony e szavakban adott ki- 
fejezést fellázadt indulatainak. 

- Az emberek mindig azt mondják, 
hogy elsőrangu szakácsnők s beteg ápo- 
lónék makacsok s mérgesek, mint a sas- 

. . 

keselyük. Azt nem tudom, ha a szakács- 
nékra illik-é e feltevés, de hogy a be- 
teg ápolónőkkkel ugy van, abban semmi 
kétség. Én nem is járnék abban miss Ger- 
trud, hogy bemenjek oda, ha kegyed len- 
nék. Nem kezeskedem róla, hogy le nem 
harapja fejét, a mint bé lép a szo- 
bába. 

- Nem akarta elvenni misz Emilia 
virágaimat ? - kérdezte Gertrud elszo 
morodva. 

- Ah! ő mit sem szólt. Hisz tudja, 
hogy nem láthatta, mi van kezemben, s 
Ellisné azonnal kikapva kezemből a kis 
rózsákat, kidobta az ajtón s azt állitotta, 
hogy ép ugy vihetnek be mérget is egy 
lázbeteg szobájába, mint illatos rózsákat. 
Szólani akartam misz Emiliához, de Ellis- 
né oly hangosan s annyit pisszegetett, 
hogy azt gondoltam, alkalmasint aludni 
akar misz Graham, s kituszkolt a szobá- 
ból. Huh! milyen lármát csap az ott, ha 
valáki beteg. 

Gertrud visszamert a kertbe. Nem 
volt semmi dolga, s nem is tudott mást 
tenni, mint elszorult szivvel Emiliára gon- 
dolni, kit féltett, hogy nagyon beteg. 
Kézi munkája s könyvei mind az Emilia 
szobájában voltak, hol rendesen foglal- 
kozni szokott velök. Az olvasó szobában 
még lelhetett volna szorakozást, de ez 
bezárva állt. A kert volt tehát az egye 
düli hely, hova elvonulhatott, s a délelőtt 
többi részét is ott. töltötte el, és nemcsak 
ezen délelőttét, hanem még sok másokét; 
mert Emilia állapota mind roszabbra for- 
dult, s már két hét telt el, mióta Gertrud 

z... 

nem látta őt, s hirt sem hallott felőle, 
de ez mindössze is nem sok volt, mivel 
mr. Graham a betegnél naponta időzvén, 
nem sok kérdezni valója volt e részben. 

Párszor megkisérlé Trudka Ellisné- 
től felvilágositást kérni, de ez röviden 
elutasitotta őt, s rendesen ez volt fele- 
lete : 

- Hagyjon engem nyugton kérdé- 
seivel. Mit ért maga a betegséghez. 

Egyik délután Trudka a kert végé- 
ben levő nagy kerti házban ült, saját kis 
virágos kertje nem messze oda édes vi- 
rágillattal töltötte be a léget, s a lány- 
ka azzal volt elfoglalva: apró magtokocs- 
kákat késziteni papirból, s megjegyezni, 
melyek tartalmát most szedte különböző 
virágtőkről, ekkor lépteket hallott egé- 
szen közelében, s hirtelen felpillantva, 
látta Jeremy urat a házi orvost belépni 
a ketti házba. 

- Nós, mit csinál itt ? kérdé az or- 
vos, szokott gyors modorában, virágmag- 
vakat osztályoz ? 

- Igen sir, válaszolt Trudka elpi- 
rulva, a mint észrevette, hogy az orvos 
átható tekintete fürkészőleg vizsgálja 
arczát. x 

- Hol láttam én már kegyede 
kérdezte ugyanazon sajátságos szaggato 
modorban, 

- HFlint urnál. 

(Folyt. köv.) 



Az 1868. ticzikk alapján Erdély 2 kama- 
rai kerületre lett osztva: a kolozsvári és brassó- 
ira, valamennyi iparos és kereskedő e két ka- 
marába lett beolvasztva, nevezett törvényczikk 

5 §. azt rendeli, „miszeriut a kamarák egyenlő 
számu bel- és kültagokból állanak", 9. § pedig 

ugy hangzik, hogy ,„kültaggá csak az választ- 
ható, ki azon alkerület területén lakik, mely ál- 

tal választandó lészen,6 minthogy azonban a tör- 

vényczikk nem intézkedik arról, hogy a megvá- 

lasztott kamarai kültagok a gyülésekben részt- 

venni kötelesek, ezek pedig a több napot igény- 

be vevő utazást saját költségükön meg nem te- 

szik, a mit kiváni is alig lehet, s minthogy sem 

a kamara, sem az illető alkerületek ezek utikölt- 

ségeit meg nem térítik, sem fegy a székhelyén 

lakó iparos vagy kereskedő által a gyüléseken 

magukat nem képviseltethetik, ily körülmények 

között nagyon természetes, hogy a kamari gyülé- 

sek egész éven át csak a beltagok nehánya ál- 

tal látogattatnak, sőt bár alakuló, tisztujitó 

gyülésen sem jelenik soha meg egyetlen kül- 

tag sem. 

Miután a kamarák oly kényszertársulási 

intézmények, melyek az egyes iparos és keres- 

kedők állami adója után kivetett és behajtott 

bizonyos százalékokból tartatnak fenn, okvetle- 

nül gondoskodni kellene arról, hogy a kültagok 

a gyüléseken megjelenjenek, hogy igy az alke- 

rületek is azokon képviselve legyenek, akár a 

gyülésekeni megjelenés kötelezettsége mellett 

kellene a kültagokat választani, akár azok utikölt- 

ségeiről kellene gondoskodni, vagy a mi még 

a legczélhozvezetőbb; a törvényczikk 9. §-át 

kellene oda módositani, hogy kültaggá választ- 

ható legyen oly kamarai tag is, ki a kerület 

székhelyén lakik*, már pedig ha országgyűlési 

képviselőül az illető választókerület területén ki- 

vül lakók is megválaszthatók, miért ne volna e 

szabály a kamarai kültagok megválasztására is 

alkalmazható? - mert különben a kamarákat 

nem lehet több megyék centrális intézményének 
nevezni, azok nem egyebek, mint a székhely 

specialis érdekeinek egyletei, még taláun azon 

kamara, hol a székhelyet a kerülettel közös ér- 
dek füzi egybe, csak beltagok által is a czélnak 

megfelelőleg tudhat intézkedni, de már a bras- 

sói, hol oly heteregén elem lakik, melynek sa- 
ját a kerülettől sokban eltérő specialis érdekei 
vannak, kültagok hozzájárulása nélkül magasz- 

tos hivatásának megfelelni képtelen, levén a ka- 

marának beltagjai szász creaturák, ugyanis a 

már régebb idők óta szász elem által igazgatott 

ezen kamara befolyása alatt intéztettek köze- 
lebbről is a kamarai beltagok választásai, készit- 

tettek s osztattak szét a nyomtatott választóje- 

gyek, melyekben a kereskedői osztályból válasz- 

tandó 16 tag közé csak 2 magyart, az iparosok 

közül választandó 16 tag közé csak 4 magyart 

irtak be, holott a helybeli magyar iparosok s 

különösen a kereskedők nagyobb kereskedői ér- 

deket képviselnek, mint a szászok, a miért is a 

közelebbi választásoknál a több mint 1000 vá- 

lasztó közül 82 jelentkezett, s adta át az egy- 

forma szavazójegyeket, melynek folytán hihető- 
leg egyetlen póttag sem constatáltatott, igy az 

esetleg üresedésbe jövő rendes kamarai tagok 
helyét betölteni nem lesz lehetséges. - Nem 

csoda tehát, hogy e kamara költségén évenkint 
megrendelt 22 féle hirlap között egyetlen Buda- 

pesti magyar lap sincs, még a hivatalos lap sem, 

a számos anomaliák közül ez egyetlen tény kö-. 

rülmény már elegendő annak illustrálására : mily 

irányu érzés, - s ügybuzgalomtól van e kama- 
ra áthatva ? 

Sok minden máskép történnék itt, ha Há. 
romszék, Csik, Udvarhely megyék kuültagjai a 

gyüléseken részt vehetnének, s ezért nagyon is 
óhajtandó volna, ha intéző körök e sorokat be- 
cses figyelmükre méltatnák, hogy az 1872/78. 

tv.-czikk revisiójával kapcsolatosan az 1868/66. 

tv.czikk némely pontjai is jelesen annak 9. §. 

módosittatnék, ekkor e kamaránalis a magyar 

érdekek inkább előtérbe léphetnének. 

ORSZÁGGYŰLÉS. 
A képviselőház ülése. 

- márcz. 19-én. 

Tárgyaltatott: a budapesti orvoskari épü- 

letek kiépitéséről szóló javaslat. ! 

Zichy Agost gr. előadó hosszasabban 
indokolva a jelentést, kifejti a tvjavaslat által 

czélzott épitkezések szükségességét ugy a gyógy- 

kezelések, mint agtanithatás czéljából, s mind- 
ezek alapjáu elfogadásra ajánlja a tvjavaslatot. 
(Helyeslés.) 

Tretort Ágost vall.- és közokt. minisz- 
ter: az előadó részletes és alapos tőlszólalása 

után a szőnyegen levő t.javaslatot a bizottság je- 
lentése nyomán elfogadásra ajánlja. (Helyeslés.) 

A ház általánosságaiban, mind részleteiben vita 

nélkül elfogadta tjavaslatot, s azt azonnal át is 

küldte a főrendiháznak alkotmányos tárgyalás és 

hozzájárulás végett. 

Következett az áll. pénzügyi bizottság je- 
entése a bélyeg ék, illetékre vonatkozó törvé- 

nyek és szabályok némely határozatainak mó- 

dositásáról szóló törvényjavaslat 7. és 20. §-ai 
tárgyában. 

bDárday Sándor előadó: A 7 §. ujabb 
megfontolása végett a bizottsághoz visszautasit 

tatott. A bizottság azonban a §. módositását a 
felmerült aggályokkal nem látta indokolva, mert 
a bélyegszemlét nem lehet a házjog szentségé- 

nek megsértéséül tekinteni. Az nem azonos a 

házkutatással. A bizottság ama nézetben van, 

hogy ez intézkedés további megszoritással egé- 
szen hatálytalanná válnék, s azért vagy válto- 
zatlanul elfogadásra ajánlja a 7. §-t, vagy egé- 

szen mellőzni kéri inkább, minthogy a kivánt 

módositással az csak irott malaszt maradjon. 
(Helyeslés.) 

Teleszky es Szapáry gr. pénzügy- 

miniszter felszólalásaik után a ház töbsége a 5. 

St kihagyatni határozta. 
A 20. §-ra nézve, a melyet a p. ü. bizott- 

ság a következőleg módosittatott : ,Az ügyvédek 

és kir. közjegyzők, valamint ezek helyettesei, ha 

ha daczára annak, hogy a pénzügyi közegeknek 

hozzájok intézett végzéseiből (határozataiból, fi- 

zetési meghagyásaiból) vagy külőn irásbeli fi- 

gyelmeztetéseiből a szabályszerüen járó bélyeg 

iránt alapos meggyőződést szerezhetnek, egy évi 

időközben ismételve hasontaju bélyegröviditést 

követnek el, jövedéki büntető eljárás utján a 8. 

10. §8-ban foglalt illetéki birságok kettőztetett 

összegével büntetendők, mely be nem hajthatása 

esetére az 1876: IV. törvényczikk 19. és 20. 

§8-ainak rendelkezéséhez képest, elzárás-büntetés- 

re változtatható. - Dárday előadó elfoga- 

dásra ajánlja a szövegezést. 

Teleszky István elvben elfogadja a 

szakaszt; tekintettel azonban az ügyvédi kar 

többségére, módositást ad be, a mely szerint 

csak azok büntettessenek elzárással, a kik a fi- 

zetési meghagyásnak 30 nap alatt sem tesznek 

eleget. 
Többek felszólalása után Dárday előadó 

elfogadja a Teleszky módositványát a p. ú. bi- 
zottság részéről is, S az erre következett sza- 

vazás alkalmával a ház többsége a Teleszky 
módositvány ával fogadta el a §-t. 

KÜLFÖLD. 
Az orosz külügyminiszterium 

külföldi képviselőihez intézett körjegyzéke. III. 

Sándor czár politikájának lényegileg békés vol- 

tára fekteti a sulyt, midőn kiemeli, hogy Orosz- 

ország kifelé teljes fejlődését elérvén más teen- 

dője nincs, mint megszilárditani, és befelé a 

polgári közgazdászati és szocziális haladást fejlesz- 

teni. Ez, ha a közlött vázlat csakugyan vissza- 

tükrözi az orosz külügyminiszterium irányát és ha 

a Berlinben illetékes oldalról nyilvánitott felfogást 

tekintjük, mely az orosz trónváltozást nem tekmti 

zik. 
A békés hang bécsi diplomatiai körökben 

is jó benyomást tett, a mennyiban Oroszország- 

nak abbau nyilvánitott külügyi politikai irányát 
konzervativnek és a béke követelményeinek meg- 

felelőnek tekintik. 

A párisi diplomata körökre az 
orosz czár meggyilkoltatása kivétel nélkül azt 

a benyomást tette, hogy a merénylet elköveté- 

sét átalánosan rosszalják. A köztársaság elnöke 
s a miniszterek távirati uton siettek részvétük- 

nek Szentpétervárra kifejezést adni. A franczia 

sajtó fájdalmas érzelmének adott kifejezést a 

császár-gyilkosság felett, kivételt csupán néhány 

szélső s ultramontán lap tett. 

III. Sándor trónraléptét azonban megelé- 

gedéssel üdvözölték az irányadó franczia körök. 

Oroszország külügyi politikája iránt csak igen 

övatos sejtelmeket táplálnak, de még is azt 

tartják, hogy a külpolitika vezetésében előbb- 

utóbb változás tfog bekövetkezni. Azt tartják to- 

vábbá, hogy az uj orosz czár igen élénk rokon- 

szenvet táplál Francziaország iránt s remélik, 

hogy az európai egyensuly jövőre szilárdabb 

alapon fog nyugodni. mint eddig. 

A népszámlálás eredménye. 
- Hivatalos jelentés. - 

Az 1881. évi január havában végrebajtott 
és az 1880. évi deczember hó 31-iki létszámot 

előtüntető népszámlálásról, az országos statisz- 
tikai hivatalnak a földmivelés- ipar- és kereske- 

delemügyi miniszterhez jelentést tett, mely a kö- 

vetkező adatokat tünteti elé. 
A magyar korona országainak területén 

1880. deczember 31-én jelen volt: 
Magyarországban férfi 6,742.662, nő 6,957 

ezer 343 összesen 13,700.005. Fiuméban és terüle- 

tén férfi 9.985, nő 11.378 összesen 21.363. Horvát- 

Szlavonországban és határőrvidéken férfi 943.085, 

nő 946.276, összesen 1,889.361. Mindössze férfi 

7,695.732, nő 7,914.997, összesen 18,610.729. 
Összehasonlitva ez eredményt az 1870 iki 

számlálás eredményével, a mikor is a magyar 
korona országainak jelenvolt polgári népessége 
15.417,327 lelket számlált, csak 193.402 főnyi 

szaporodás mutatkozik, mi 1.250/,-nak fel-el meg. 
Ezen épen nem normalisnak tekinthető 

csekély szaporodás okai bő magyarázatot talál- 
nak ama számos elemi csapásban, melyek orszá- 

gunkat az utóbbi évtizedben ismételten érték és 
azon sokhelyt szomoru közgazdasági viszonyok- 
ban, melyek köztt hazánk nagy része ez idő 
szerint létezik. Mindamellett szükségesnek látszik 
egynémely okára rámutatni a népesség jelen 
állapotának, melyek épen a statiszika révén mu- 
tathatók ki leginkább és elmondani leplezetlenül 

aggályosnak, meglehetős megnyugtatóan hang- 
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a nézetet a most bemutatott számok Helyessé- 
gére nézve. . 

A népesség fogyására leginkább localis 

bajok hatottak. Az 1872-1873 diki kolerajár- 
vány pusztitásait népességünk még most sem 
heverte ki egészen, mert épen ott nyilvánul a 

legcsekélyebb szaporodás vagy épen megfogyás, 

a hol e járvány legerősebben dűhöngött. Kény- 

telen egyébiránt a szemlélő azon meggyőződé- 

sének is kifejezést adni, bogy a kolerajárvány 

pusztitásai nagyobbak voltak annak idején, mint 

a törvényhatóságok akkori kimutatásai kitün- 

tették; mert a népesedési mozgalom adatai alap 

ján, vagyis a születési eseteknek a halálozások 

fölötti többletéből kiszámitott népesség már 1879. 

végén is nagyobb számot tűntetett ki, mint a 

számlálás tényleg constatált, mert e szerint az 

Magyarországban 1879. végén 13.973,166 lélek- 

ből állt volna, holott jelenleg csak 13.700,005 

derült ki. Miután. pedig a népesedési mozgalom 

adatai körülbelől az egyes lelkészektől: gyüjtet- 

nek, miután a stat, hivatal a legszigorubb evi- 

dentiában tartja mindan egyes helység laköinak 

népesedési mozgalmát, ennek eredményei a va- 

lóságtól csak annyiban térhetnek el, a mennyi- 

ben a ki-és betelepedés, vagyis kivándorlás ada 

tai számba nem vehetők. Ez utóbbi ujabban 

ugyan nagyobb mérveket öltött, de oly tömeges 

soha sem volt, hogy egyedül volna okul elfo- 

gadható. Némely oly megye példája, hol az 

18712-73.iki kolera kevésbé pusztitott, vagy 

kedvezőbbek a népesedési viszonyok, eléggé 

kimutatja a fentebbi állitást. 

Bármily szomoru egyébiránt az 1880ki 

számlálásnak az idő szerint ismert eredménye, 

bizonyára meg fognak találtatni az eszközök, 

melyek által a népesség kellő szaporodásának 

eddig utjában álló bajok orvosolhatók lesznek. 

Tény azonban, hogy általa népességünket és 

annak legtöbb viszonyait jobban meg fogjuk 

ismerni, mint eddig bármikor; a legközelebbi 

feladatot pedig a gazdag tartalmu anyag minél 

tökéletesebb feldolgozása és kihasználása képez- 

vén, az a leglelkiismeretesebben fog is eszkö- 

zöltetni, minélfogva czélszerünek látszik, hogy 

a végitélet a statistikai hivatal által teljesen be- 

végzett münek bemutatása utánra tartassék fenn. 

A czár meggyilkoltatása. 

A czár holttestének a Péter-Pál erődbe szál- 

litása nagy fénynyel történik. A szertartás 172 

pontban van megállapíva. A menet i13 részre fog 

oszolni, minden egyes osztály elején egy szer- 

tartásmester fog menni lovon. Legelől azon ez- 

redek kiválogatott csapata fog menni, melyek- 

nek a czár volt tulajdonosa. Erre következ- 

nek négy osztályban valamenyi tartomány és 

kormányzóság zászlai és páraákona czimerek. 

Ezután jönnek a parasztság, a városok, a ne- 

messég, a kormányzóságok, a testületek és azon 

társulatok küldöttségei, melyek czári pártfogás 

alatt álltak, végre a miniszteriumok, a senatus 

és a birodalmi tanács. A tizenkettedik csapatot 

szolgák nyitják meg, kik a birodalmi kardokat 

viszik. Utánuk viszik a czár külföldi rendjeleit 

és érmeit, számára nézve 140-et. Sorrendben el- 

sők a japaáni, utolsók uz osztrák és magyar rend- 

jelek, a czár zászlója, a czári kard, a hat ko- 

rona : egy czári, s öt királyi; a kormánypáleza 

és a birodalmi alma. Azután jönnek az éneke- 

sek és a papság. A halotti kocsi lépcsőin négy 

hadsegéd fog állani, nyolcz hadsegéd és hat tá- 

bornok a szemfödő szalagjait és bojtjait tartják. 

A halottas kocsi két oldalán hatvan apród fog 

lépdelni. Közvetlen a halottas kocsi után megy 

a czár, a nagyherczegek és az idegen fejedel- 

mek. Utánok lépkednek a hadsegédek, ezek után 

pedig a czárné gyermekeivel, a nagyherczegnők, 

az udvarhölgyek, az udvari személyzet s vége- 

zetül ismét pár százada a czári ezredeknek. A 

gyászmenet a téli palotából kiindulva az angol 

rakparton, a Nicolaj-hidon, a Wasszili-Osztrovon 

és a Sándor-parkon keresztül vonul a Péter Pál- 

erőd felé. 

A czár holttestét márcz. 19-én szállitották 

át a Péter-Pál erőd templomába. A menet 11 

órakor iudult el. A szomoru hatást fokozta, hogy 

a népet távol tartotta a katonaság és rendőrség. 

Egyes utczák egészen el voltak zárva és min- 

denütt sürü sorfalat képezett a katonaság. A 

rendőrség megtiltotta, hogy nem szabad kinyit- 

ni az ablakokat, sem az erkélyekre lépni, sem 

pedig idegeneket beereszteni a házba. Ez intéz. 

kedés rendkivűl lehangolta az embereket. Az ab- 

lakok és erkélyek fekete-fehér posztóval van- 

nak bevonva; a gáz ég az utczai lámpákban, 

ezeket szintén fekete posztó boritja. A menetet 

nagyszerüvé teszi altömegek különfélesége és elosz- 

tása. A esoportok közül legérdekesebb, a mely 

a koronákat viszi. Ezután nagyszámu papság 

következik. A nyolcz ló által vont holttestet gya- 

log követik az uralkodóház férfitagjai, azután a 

czárné és nagyherezegnék kocsiban. A menet 12 

óra után vonult be a várba a János kapun. 
* 

A kert-utczában fölfedezett aknában nem 
kevesebb mint kilenczven font dynamitot talál- 

tak, a mi elég lett volna az egész utcza légbe- 

röpitésére. E borzalmas lelet fölött kimondhatlan 
nagy a rettegés egész Szentpéterváron, Mivel 

folyton ujabb zavaroktól tartanak, akatonaság 

consignálva van a kaszárnyákban. 

A temetés napjára is nagy elővigyázati in- 
tézkedéseket tettek, mivel attól tartanak, hogy 
e kritikus nap nem fog elmulni minden baj nél- 

kül. A temetésen résztvenni akaró közönségnek 

a rendőrség fogja kijelölni helyét, s minden 
ezredparancsnok felelős azon városrész nyu- 

galmáért, hol ezrede a sorfalat togja képezni. 

A város még most sem ocsudott föl nagy- 
rémületéből, sőt a lakosokat folyton ijesztgetik a 

fölizgatott Képzelet szülte rémhirekkel. 

* 

III. Sándor czár megerősitette Finnlandnak 

előde által adott alkotmányát. 
Márcz. 18-án Kobozovnak az állitólagos 

parasztnak feleségét Litvániában elfogták. - A 

vélt Nawreszkit, ki letartóztatásánál magát agyon- 
lőtte, Versenkonak hivták s szeretője a kivég- 

zett Deutsch politikai vétkesnek nővére. - A 

márcz. 13 iki merénylet előtt elfogott gyanus 

egyén bizonyos Schelabov, ki a mult évben ter- 

vezett, de végre nem hajtott sebastopoli me- 

rénylet főintézője volt. A gyilkos, ki magánál a 

merényletnél lelte halálát, ugyanazon Fomin, ki 

zsandárnak állt be a kölni államfogházba, hogy 

onnan a politikai vétkeseket kiszabaditsa. Fomin 

már háromszor volt elzárva. A lakásán elfo- 

gott gyanus egyén Michailov nevezetü 

paraszt. 

TÖRVENYSZÉKI CSARNOK. 
Vádlottak padján. 

A helyi kir. törvényszeék folyó hó 19 én 
végtárgyalta Láza Juon, oláhbikali földész 

kettős, szándékos emberölési bünügyét. A tény 

röviden ez: vádlott a katonaságból hazaérkez- 

vén, öreg atyjával Juonnal együtt folytatta 

a gazdaságot, közös háztartásban is éltek. A 

gazdasági teendők nagy része ifj. Láza Juon 

vállára nehezült; ezért ő kezelte volna, ha aty- 

ja még életében megosztja vagyonát gyermekei 

között, hogy fáradságának gyümölcsét egyedül 
élvezze. Az öreg azonban erre nem volt hajlan- 

dó, miért az apa és fiu között nem egyszer tör- 

tént szóváltás, sőt utóbbi még tettlegesen is tul- 

lépett egy izben. A mult év novemb, 21-én vád- 

lott emlékeztette atyját egy előbbi igéretére, 

mely szerint juhai közül két darabot neki kel-. 
lett volna átadnia. „A te juhaidat megették a 

kutyák", felel erre az öreg, ki akkor épen nem 

volt a legjobb kedélyhangulatban. Vádlott szem. 

rehányásokat tett atyjának a kérés megtagadá- 

sáért, miből heves szóváltás támadt kettőjök kö- 
zött. Id. Láza Juon kezében fejsze volt, fát vá- 

gott vele. Az indulat hevétől elragadtatott fiu 

atyjához rohan, kezéből kiragadja a fejszét, av- 

val egy ütést mér reá, hogy azonnal földre 

esett; ekkor mellére hág és a fejsze fokával még 

hármat üt koponyájára, hogy az a szó szoros 

értelmében szerte ment. A tény után lakására 

sietett vádlott, állitása szerint azért, hogy vegyen 

pénzt magához s induljan utra B.-Hunyad felé 

a birósághoz. Ekkor beszalad a szobába 15 éves 

huga, Mária, hogy vizet vigyen atyja fejére. 

Kezébe veszi a korsót és kendőt, jajveszékelve 

indul kifelé tolvajt és gyilkost kiabálva. Vád- 

lottnak eszébe jut, hogy a megtörtént szeren- 

csétlenségnek egyik oka Mária volt, kit a meg- 

ölt Láza J. oly sok kedvezményben részesitett, 

hirtelen előrántja a már ágyaiá dobott fejszét s 

annak élével három vágást mér testvérére. Ez 
daczára a sulyos sebeknek, kezében a korsó 

vizzel, még mintegy 80 lépésnyit halad sietve 

előre azon hely felé, hol atyja feküdt, de midőn 

már-már mellette volt, élettelenül esett le. A har- 

madik vágás a nyult agyat metszette ketté. 

Vádlott megindultan adta elő szörnytettét. 

Midőn - ngymond - a szenvedélytől elragad- 

tatva leütötte atyját, elméje megzavarodott, és 

nem -tudja mit tett azután. Tagadta, hogy ölési 

szándéka lett volna. Közvádló végiunditványában 

kiemelte, hogy vádlottnak abbeli védekezése, 

miszerint az első ütése után eszméletét elvesz- 
tette: nem vehető birói figyelembe. Maga vád. 

lott beszéli el a legnagyobb részletességgel azon 

cselekményét, mit atyja megölése után végzett, 
tehát a folytatólagos cselekmény öntudatosan, 

szabadakarattal lett végrehajtva. A két büntény 
megkezdése és bevégzése pedig oly rövid, csak 

perczekre terjedő idő alatt történt meg, hogy a 

közbeneső időre egy beszámitást kizáró elmeza- 

var nem is képzelhető. Szándékos emberölésnek 

kéri minősiteni a cselekményt, mert: habár ta- 

gadja vádlott az ölési szándékot, de annak jogos 
következtetését indokolja az eszköz minősége és 

a végrehajtás módozata. A bűnjelként beszerzett 

fejsze a közönségesnél sokkal sulyosabb. A ki egy 
ilyen eszközzel bántalmazza az emberi test legne- 

mesebb részét, tudnia kell, hogy a sértés halált 
idézhet elő; vádlottnak abbeli cselekménye pe- 

dig, hogy a már földönfekvő Láza J. mellére 

hágva, avval a fejszével többször csapott fejéhez, 

mint ezt négy tanu vallotta, a koponyacsontot 

szertetörte, annyira, hogy az agy állománya ököl 

nagyságnyira kidúdorodott, félreösmerhetlen bizo- 

nyitéka a bennső elhatározásnak. Életfogytiglani 

fegyház-büntetést inditványozott. A törvényszék 
az enyhitő körülmények tekintetbevételével Láza 

Juont 15 évi fegyházbüntetésreitélte. 
Végtárgyalást vezette: Albach, birák : Feh- 

denfeld, Comanescu, közvádló: Bodor. 

IRODALOM és MÜVÉSZET. 
„A gólya király." Szövegét irta Ke- 

mény Endre br., zenéjét Bánffy György báró. 

Először adatott a kolozsvári szinpadon márcz. 
19 én. 

Régi joguk az operett szövegeknek, hogy 

roszak. Sem tartalmuk, sem formájuk; szerzőik 

nem rontják magukat a poezisért. Elszórt elmés 

ötletek, tán egy-egy szerencsésen csinált komi- 

kus helyzet, álló meztelenség szóban, öltözetben, 

s volila... megvan az operett szöveg. Igy 

kezdte e műfaj édes apja, a jó öreg Offenbach. 

Akármiféle képtelen szövegre volt egy pár fül- 

bemászó áriája s jó volt az eféle mese minden 

epigonjának. Az ujabb íranczia iskola e tekin- 
tetben is, valamint a zenében is létesitett ugyan 

reformokat, de a „Gólya király szövegének 

irója csak marad a régiben. Sőt a hagyományos 

jogot, mely szerint az operett szöveg lehet tar- 

talom nélküli, szörnyü szabadsággal vette igénybe. 

A mese következő: Jezid bagdadi Chali- 
fát Selim büvész gólyává változtatja, hogy meg- 

mentse Mirzának boszujától, ki a Jezid trónját 

elfoglalta, hogy leányát Zulejkát feleségül adja 

majd, ha a trónhoz visszasegitendi. Minden si- 
kerül tisztességesen. Zulejka Chalifáné lesz, s 

Jezid megkapja maga országát. 

Sem elmésen gondolt helyzetek, sem ko- 

mikusan dolgozott alakok nem feledtetik a mese 
szennyességét. Kemény Endre b. nem is czéloz- 
ta azt, hogy embereket vigyen a szinpadra. 

Bizonyos komázás, móka, egy határ meseszerü 

tréfa, a mit az alakok elkövetnek. Regeszerüsége 

azonban a kisebbik baj. Jogosultságához ugyan 

ma férhetne szó - de e mese is szertelen lazán 

vau kidolgozva. Mozaikszerüleg vannak egymás 
mellé dobva a helyzetek s némelyik egyenesen 
egy-egy ötletért, néhol nem is valami szellemes 
ötletért született. 

Jó oldala az, hogy ötletekben bővelkedik, 
melyek között nem egy sikerült van, és hogy 
kiállitásra alkalmas és zenei festésekre jól kiak- 
názható részletei vannak. 

A zenéje mindenesetre figyelemre méltó 
termék. 

Bánffy bárónak ez első nagyobb terméke 
s pár részlete a legkomolyabb méltánylást érdemli 
meg. Igaz, hogy e részletek nem arra vallanak, 
mintha a bárónak az operett zenében volna hi- 
vatottsága. Ellenkezőleg azok sikerültek inkább, 
komolyabb zenei termékek számába vehetők. 
Ilyen például a bevezető kar, ilyen a katona kar, 
s ilyen a harmadik felvonás záró kara. Ez utób- 
bi egy szerelmi kettős motivumaiból van össze- 
állitva, mely épen komolyabb természeténél fog- 
va ugy nem csinál hatást, mig mint kar, egyik 
legkiválóbb része az operettnek. 

A fogyatkozás, mint azt egyszeri hallásra 
megitélhettük, a zenei részben általában abban 
van, hogy a báró szerfelett rövid lélekzetü mo- 
tivumokban ir. Három-négy taktusos apró zenei 
goudolatok vannak egymás mellé helyezve olya- 
nok is, melyek néhol nincsenek egymással atya- 
fiságban. Dallam, folyó, áradó dallam, a mely 
az operett zene előjogai közé tartozik, minél 
kevesebb van benne. Ezenkivül a szin ellen is 
tehetünk kifogást. 

Egyöntetüség kevés van a zenei rész szi- 
nében. Néhol szerfelett komoly - nem is a hely- 
zet által kivánt komoly szavu a zene, máshol 
egész a léhaságig könnyü, például a 3/,-es (igen 
gyorsan vezetett) szerelmi kettős eleje a 3-ik 
felvonásban. 

Kiváló rész az első felvonás duettje (, a 
szerelem, a szerelem4), mely dallamos és igen 
kellemes szerzemény, a katonakar (legszebben 
dolgozott része az egésznek), a chinai tánez ze- 
néje, (melyet a közönség olyan gyorsan acceptált, 
hogy a színházból kijövet többfelől dudorászták), 
s a 3ik felvonás zenei előszava. Ez utóbbiban 
Huszár báró a hárfa-parthiét rendkivül tisztán, 
szépen és nagy hatással játszta. A felsoroltakon 

kivül tetszett a Szombathelyi által énekelt couplet 
(„minden csak 27 kr4) és a Németh által éne- 
kelt szerelmi kettős a 2-ik felvonásban (bárha 

bűnünkül ne essék, szólván - igen igen emlékez- 

tetett Strauss egy walzerére). 
A zene általában nem ment reminiscentiák- 

tól, a mit azonban nem igen mernénk feltudni. 
Az operett, mint műfaj, olyan kis határban mo- 
20g, hogy alig kerülhető ki némi hasonlatosság 
legkivált Offenbach chal. Majd minden mostaná- 
ban szinrekerült operetten érezhető ez. 

Általában elmondhatjuk, hogy a ,„Gólya 
király" jó sikert aratott. 

Része van ebben a fennebb irtakon kivül 
a szereplőknek is, kik között Pálmay szépen 
énekelt s ügyesen játszott, s része van a kiál- 
litásnak, mely a kolozsvári szinháznál rendkivül 

fényes volt. Uj és igen szép jelmezek, ügyves 
büvész szekér, melyet gazdagon szerszámozott 
feltünően szép fehér ló huzott, élénken tánczolt 
chinai táncz, teljesen uj dekorácziók, izléssel ren- 
dezett csoportozatok, az ujdonság által ingerelt 

közönség - mind részesek abban, hogy a „Gó- 
lya királyt a kolozsvári szinpadon sikerel ada- 
tott elé. 

Mi e helyen registráljuk a sikert és őszin: 
tén gratulálunk a szerzőknek az eredményért 



első felköszöntés, a polgármesteré, 

.
.
.
.
.
 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. márcz. 21. 

- Hivatalos lapból. Ő felsége Fe- 
ér Károly kézdi-vásárhelyi járásbirósági al- 

birónak, saját élete veszélyeztetése mellett esz- 

közlött életmentésért, az arany érdemkeresztet 

adományozta. 
A m. kir. igazságügyminiszter,. Simén 

Elek deési kir. törvényszéki segédtelekkönyv- 
vezetőt a szamosujvári kir. járásbirósághoz he- 

lyezte át. 

Helyi hirek. 

- Időjaárás. E rovat alatt mától kezdve 
az országos központi metvorologiai intézet érte- 

sitéseit és gazdáinkra nézve szerfelett fontos 

időjóslati következtetéseit fojuk közölni. A márc. 
20ról kelt jelentés igy szól: Hazánkban több- 

nyire nyugati és délnyugati erős, helyenkint 

viharos szelek mellett, hőmérséklet mindenütt 

jóval nagyobb, a légnyomás jóval kisebb lett. 
Az idő többnyire felhős, borus, helyenkint de- 
rült esapadék helyenkint, de nem jelentékeny 

mennyiségben volt. Az ország közép táján a 

meleg reggel 7 órakor 11, 12 fokra emelkedett, 

a legkisebb meleg 2 fok ereje az északkeleti 

szélen volt. - Milyen idő várható: Ha- 
zánkban többnyire felhős, borus időt várbatni 

továbbra is, több csapadékkal. Zivatarok a kö- 

zép és déli részekben lehetnek. 

- A polgármesteri ebéd tegnap igen 

kedélyesen folyt le a városi vigadó nagy termé- 

ben, mintegy 200 teritékkel. A polgári és egy- 

házi hatóságok főnökei, a váro i bizottság nagy 

része, számos polgár és a városi tisztviselőség 

vettek részt a lakomán, mig a katonaság meg- 

hivott képviselői távol maradtak, nem tudjuk mi- 

ért, nolott épen ez lett volna a legjobb alkalom, 

hogy a katonai és polgári elem között az éret- 
lenség részéről szitott feszült viszony elvégre 

megszünjék, miután az illetékes részről, a pol- 

gárság fejétől : a polgármestertől vett meghivás 

épen annak volt nyilt kifejezése, hogy az ille- 
téktelen helyről: az ellenzéki sajtó és kávéházi 

politikusok részéről hangoztatott sértegetések 

provocatiók nem tekinthetők a polgárság uyilatko- 

zatainak. A polgármester meghivásával megte- 
te az első lépést megszüntetésére a hadi lábon 
állásnak és ezt jól tette; a katonaság nem hasz- 

nálta föl a kedvező alkalmat és ezt rosszul tet. 

te. Mondják, ugyan, hogy a távolmaradást a ka- 
tonaság főnökei aval indokolták, hogy a szerkesz- 

tők sorában Bartha Miklós az „Ellenzék" szer- 
kesztője is meg volt hiva a lakomára, de ezt 

annyival kevésbbé tekinthetjük elégséges ment- 

ségnek, mert a vendéghivó a polgármester volt, 
s ezt a meghivást tán volt ily melléktekintet- 
ért el nem fogadni - bármily udvariasan tör- 
tént is a tény kimentése - s mivel Bartha MIk- 

lós tényleg meg sem jelent az ebéden. Hanem 

igen kedélyesen folyt, az 
természe- 

tes a Felségekért szólván, a továbbiakban a 
főispán élteté az uj polgármestert. Éltes Ká- 

roly ügyes hasonlatokkal bővelkedő beszé- 

dében gr. Eszterházy Kálmánra, Cziuk János 
a volt polgármesterre, Simon Elekre, Veszelyi 

Károly prépost-plébános Dr. Haller Károly egye- 
temi reetorra, Dr. Haller Minoricbra, Váradi Ká- 

roly a képviselő testület kebelében a békére és 

jó egyetértésre emelt poharat, a mi Szász Damo- 
kost készteté annak elmondására, hogy a meg- 

győződés harcza egy és azonos az élet és te- 

vékenységgel, csak az nem szabad, hogy e harcz 

a társadalomra terjedjen ki, s ott hagyjon nyo- 

mokat, a külön meggyőződés daczára lehet és 

kell becsülnünk egymásban az embert és hazafit. 

Utána Minorich Kolozsmegye alispánja Gyar- 
mathyért. Dobál Antal a „M. Polgár" és „Kelet" 

szerkesztőiért, Pál Gyula Szász Domokosért 

üritettek pobarat, mig Szász Béla, a kinek tisz- 

teletbeli főjegyzői állásáról történt lemondása 
még nem tárgyaltatván, s igy nem levén ezen 

tiszt alól felmentve, mint e tanács „hazajáró lel- 

ket a tanács nevében üdvözölte Minorichot. 

- Pusztulunk. Külön czikkünk emléke- 

zik meg az 1881 iki népszámlálásról szóló összes 
adatokgal. Az a szaporulat, mely e kimutatásból 
kitünik, olyan csekély, hogy nemcsak normális- 

nak nem nevezhető, de felér azzal, mintha egye- 
nesen foggás konstatáltatott volna. Az okokra 

is nagyában rámutat a statisztikai hivatal, mely 
később részletezni is fogja ebbeli vélekedéseit. 
Ránk e kimutatásból kiválóan szomoru érdekkel 

bir az, hogy mig Dunán iunen és tul, Duna- 
Tisza közben, Horvátországban, Fiuméban, a 
Határőrvidéken az 1870-iki számlálással össze- 
hasonlitva, mindenűtt nagyobb a népesség, Er. 

délyben összesen 67.749-nyi apadás tünik ki. 
Kevesebben vannak most az 1870-iki létszám- 

nál még a Tisza jobb és bal partján a Maros, és 

Tisza közben. Az összegezés a következő szám- 
adatokat nyujtja: 1870-ban volt az összes la- 

kosság 16.417,327; - 1880-ban 15.610,729, 
tehát több 1880.ban 193.402 lélekkel. 

- A városi vigadó kis termében este 

ismét lakoma, volt, lévén a tegnapi nap Kolozs- 

vártt a vigaságok napja, melyhez még a termé- 
szet is gyönyörü tavaszi verő fénynyel ült űn- 

nepet. B. Kemény Endre és b. Bánfii György a 

aGólya Király" sikerére a szinházi személyzet 
erősebb felét s a kolozsvári irói köröket vendé- 

azért a mulatozás 

selték meg. Szép köszöntőkben természetesen eset következményeitől. A 

nem volt hiány. 

pályadijat Ujvári Béla volt udvarhelyi tanár 
nyerte meg egy olyan szinmüvével, melyet a 

nemzeti szinháznál nem fogadtak el. Ez alka- 
lomból előre is jelezzük, hogy Szacsvai Imr-, 

szinházunk jeles tagja ugyancsak Ujvárinak 

„A farkasok" czimü hasonsorsa darabját válasz- 

otta jutalomjátékul, mely april 7-ikén lesz. 

Hazai hirek. 

- Neépámitők szörnyü vad hireket ter- 
jesztenek Görgényvidékén, mint sz.-imrei levele- 

zőnk irja : „Görgényvidékén - ugymond - az 

emberek közt az a hir terjedt el, hogy a ki in- 

nen Boszniába kimegy, ott szép kőbházat kap s 

azonkívül 50 hold birtokot s több darab marhát. 

- Görgény-Orsova községében még azt is hoz- 

záteszik, hogy feltétlenül ki kell menni, Bosz- 

niába, mert a ki nem akar menni, annak 

itthon elveszik a házát, marháját s földjét s 

ugy fogják kényszeriteni a kivándorlásra. - Ma- 

sok meg azt találták ki, hogy jobb addig elin- 

dulni, a mig a szolgabiró parancsot kap, hogy a 

kimenni nem akaró községekbe szálljon ki s 
kényszerhatalommal inditsa Boszniába, mert ek- 

kor a község tizedeltetik s a kit tizedik talál, 

annak kegyelem nélkül menni kell. Hogy e hir 

honnan került ide, azt tudni nem lehet, de any- 

nyi igaz, hogy némelyek bejöttek a szolgabiró- 

hoz s megkérdezték, ha valóban ki kell-e menni? 

sőt ha igaz, hogy annyi birtokot, marhát s há- 

zat kapnak, az esetben szeretnének kimenni, mi- 

re a szolgabiró meggyőzvén őket s buzditva a 

szülőhely el nem hagyására, nyugodtak meg ab- 

ban, hogy mégis jobb ittbon maradni." Tiszte- 

lettel lévén. Görgény-Szt.Imre, 1881. márczius 

19.én. Szabó Ágost, vidéki tudósitó. 

- Meghivás. A torda-aranyosmegyei 
tanitó-testület maros-ludasi köre ez évi 2-ik köri 

gyülését folyó év április hó 11.én d. e. 9 óra- 

kor - az 1848 iki magyar törvények szentesi 
tésének évfordulójára rendezendő uünnepélylyel 

egybekapcsoltan - fogja megtartani a belybeli 

állami iskolában, melyre a kör minden egyes 

tagja, valamint az érdeklődő t. szülők és tan- 

ügybarátok tisztelettel meghivatnak. A gyü- 

bés tárgyai: 1. Szózat. lneklii az is- 

kolai gyermek négyeskar. 2. Elnöki megnyitó 

vasása és hitelesizése. 4. Tanitás Nyárádi Dénes 

által, a természettanból. 5. Szavalat. 6. Felolva- 

sás, Kanyaró Mihály által. 7. Tanitás, Végh 

Mátyás által, az alkotmánytanból. 8. Kanyaró 

Mihály jelentése az iskolai és tanitói könyvtár 

állásáról. 9. A tanitások megbirálása. Inditványok 

és más folyó ügyek elintézése. 10. Induló. Enekli 

az iskolai gyermekkar. Kelt Maros-Ludason, 

1881. márcz. 20-án. Az elnök megbizásából: 

Kanyaró Mihály köri jegyző. 

- A pesti Lloyd-társaság évi köz- 

gyülésén a „Pester Lloyd ezímű lapról következő 

adatokat terjesztett elé a választmány. A lap 

bevételei emelkedést mutatnak, de a hirlapiro- 

dalom terén kifejlett verseny tetemes anyagi ál- 

dozatba került, mert a választmány első felada- 

tának tekinté, hogy a lap a közönség fokozódott 

igényének megfeleljen. A lap bevétele volt elő- 

fizetési díjakban 249,603 frt, hirdetésekből 120 

ezer 780 frt, összesen 370,391 frt, kiadás 337 

ezer 345 frt, a birlap tiszta jövedelme 1880-ban 

33,046 frt. Ebből megilleti a szerkesztőség és 

kiadóhivatal alkalmazottjait 16,408 frt. Egyéb 
bevétel (a háztól eltekintve) 1557 írt. Végül a 

választmány azon inditványt teszi, hogy a hir- 

lapirói nyugdij-intézet alapjához évi 500 frttal 

járuljon 4 éven át, összesen tehát 2000 frttal 

rójja le a társulat hálaadóját a hirlapirói kar 

iránti és adjon fényes tanubizonyságot a szellemi 

munka megbecsülésének és a szellemi munka 

iránt tiszteletének. Ezen inditvány és a jelentés 

egész terjedelmében és az évi számadás is el- 
fogadtatott, a választmánynak a felmentvény 

megadatott. 

- A telephon gyakorlati alkalmazásban 

A bonvédelmi miniszterium hivatalos helyiségei 

telephon hálózattal lesznek összekötve; ezenki- 

vül egy vezeték terveztetik a honvéd főhadpa- 

rancsnoksághoz, a katonai főhadparancsnokság- 

hoz s a ministerelnökséghez is. A hálózat be- 

rendezése már munkában van. 

- Lázadás Kun-Szent-Mártonban. Em- 
litettük, hogy Kun-Szent-Mártont árvizveszedelem 

fenyegeti. E hirnek más, szomoru folytatása is 

van. Szolnokról távirják, hogy tegnap Kun Szt. 

Mártonban a nép a városi hatóságot, mert a 

népet a gátmunkához hajtatta, a városházból 

kiverte, a városhatóság tagjainak el kellett buj- 

dosniok, különben agyonveretnek. Egy ember 

agyonveretett. Szombaton Szolaokról katonasá- 

got küldtek oda, melyet a nép a kompon átbo- 
csátani nem akart. Tegnap reggel ó órakor az 

alispán 100 katonával külön vonaton Szarvas 

felé kerülve ment Kun-Szent-Mártonba. Hihető, 

hogy Sipos Orbán erélye megfékezi a felbőszült 

tömeget. 

Vegyes hirek. 

- A magyar királyné Angliában. 

Erzsébet királyné, mint Londonból irják, pénte- 
ken szerencsésgen megmenekült egy vasuti bal- 

beszéd. 3. A mult ülés jegyzőkönyvének felol- 

vonat lokomotivje, 

melylyel, a királyné vadászatra rándult, kisiklott, 

- Nem kis feltünést keltett városunk 
irói köreiben a távirati értesités, hogy a Teleky 

de a vaggonok a sineken maradtak és senkinek 

sem esett baja. Mult kedden a királyné a dél- 

eheshirei falkával vadászott Wilkcsley közelében. 
A társaság 250 lovasból állt, kiz közt ot vol- 

tak: Lnehtenstein herczeg, Laris gról s neje, 
Kinszky gróf, Combermere lord s a környék 

nemessége. A vadászat azonban fiascot vallott, 

mert sehogy sem tudott a falka rókát felszi- 

matfolni. 

- Dolgorukij herczegnő. A megölt 
czár végperczeiről érkezett kimeritő távirati je- 
lentések közül egyben sem volt eddig szó Dol- 

gorukij hberezegnőről, a czár második feleségé- 

ről, s kétségtelennek látszott, hogy őt sem a 
sebesülthöz nem bocsátották, sem annak halála- 

kor jelen nem volt. Csak a Kölnische Ztg e hó 
16 iki jelentése mondja határozottan, hogy mi- 

dőn a czárt szőnyegeken dolgozó szobájába vit- 

ték, Dolgorukij herczegnő halványan és magán- 
kivül a szobába rohant, s zokogva az ágyra 
borult. A szerencsétlen asszony keservesen jaj- 

gatott s gyöngéd nevekkel illette a czárt; ez 

öntudatra jöttének egy rövid pililanatában kissé 
arra forditotta fejét s fájdalmasan tekintett a si- 
ránkozóra, azután nehányszor intett fejével, s 

ismét elveszté eszméletét. Végül előadja a táv- 
irat, hogy a czárnak, midőn meghalt, a herczeg- 

nő fogta le szemeit. 

- A Peru és Chili közti háboru két hi- 
res nevü áldozatot is kivánt. Az egyik Boyton 
kapitány az ismert uszó, kit a perui kormány 

torpedok lerakásával bizott meg, s ki egy Ame- 
rikából jött hir szerint e munkaközben valószi- 

nüleg életét veszté, mivel barátainak már rég- 

óta nem irt. A másik Moltkénak a német had- 
vezérneak egy unokaöcscse, ki a peruiak szol- 

gálatában egy ütközet alkalkalmával elesett. 

- Zagrábban szombaton délután 3 óra- 
kor ismét meglehetős heves' földrengés volt, 
mely 2 másodperczig tartott. Az ajtók és abla- 

kok csörömpöltek, s a falakról hullott a vakolat. 
Az utóbbbi héten történt rengések a környéken 

sokkal erősebbek voltak, mint a városban, ugy, 

hogy néhány ujabb házbeomlás is történt. 

- Alagut a tenger alatt. A Dover és 
Calais közt tervezett alagut munkálatai, mint 

Londonból jelentik, oly kielégítő előhaladást vet- 

tek, hogy a vállalat intézői Beaumont ezredes 

és Engliseh kapitány most már képesek három 
csapat munkást huszonnégy őrán át állandóan 

foglalkoztatni. Az intézők remélik, bogy napon- 
kint husz lábnyiíra haladnak, miután gépeik most 

már mind meg vannak javitva. Az áttörés át- 

mérője 7 láb, s mésztalajon visz keresztül. Ez 

oly kemény és erős, hogy a mérnökök a fala- 

zást vagy czementezést fölöslegesnek tartják. 

Eddig a főnehézséget a viz okozta, mely az át- 

törésbe beszivárgott, s kiszivattyuzására külön 

gépet kellett az alagut szájához vivő aknában 
felállitani. . 

- A hires osztrák sajtószabadság egyre 
furcsább gyümölcsöket terem. Tegnap a félhi- 

vatalos(!1) „Fremdenblatt" esti lapját lefoglalták. 

Ugyanakkor a „W. Abendblatt" lefoglalására is 

ki volt adva a paraucs, de a jámbor alantas 

közegek tévedésből az „Abendpost*-ot, a hiva- 

talos(11) „Wiener Zeit ung" esti lapját konfiskál- 

ták. Van min nevetni a bécsieknek. 

- A Printemps szerencséje. A leégett 

óriási áruház romjai eltakaritása közben teg ap- 

előtt a bazár egyik részében, mely a 117. szá- 

mot és a „Rue de Provence" nevet viseli, rá- 
akkadtak egy roppant, mintegy csoda által sé- 
rületlen maradt áruhalmazra. Az ily véletlenül 

megmentett áruk értékét körülbelől egy millió 

frankra becsülik. ! 
. 

- Az angol nevelőnő. Egy angollap- 

ban nem rég egy nevelőnőt kereső birdetés je- 

lent meg. Jelentkezett rá egy fiatal hölgy, ki a 

londoni orosz követség utján értesült a Szent- 

Pétervárott levő közelebbi czimről. A nevelőnő 

ide érkezve, csodálattal látta, hogy a téli palo- 

tába vezetik, a hol számára kijelölték lakosztá- 

lyát. A rá következő napon bemutatták II. Sán- 
dor czárnak és ez bemutatta nejének, Dolgo- 

ruckij herczegnőnek s három gyermekének. A 

czár a fiatal angol hölgygyel tudatta, hogy sze- 

retné, ha a gyermekek együttlakás által elsajá- 

titanák az angol nyelvet. Úgy ő, mint neje, azt 

óhajtanák, hogy a gyermekekkel bizalmas lábon 

éljen, de kiköti, hogy azokat meg fne csókolja. 

Ez alatt egy pompás fekete kutya jött a szo- 

bába s az uj jövevénynek kezét nyaldosá. A 

herezegnő figyelmét erre felhiván a czár, meg- 
jegyzi, hogy e barátságos érzületet jó omennek 

tekinti, mely mint reméli, a miss s növendékei 

közt fenn fog állani. 

A ,„KELET" magántáviratai. 

Budapest, márcz. 21. A képviselőház 
mai ülésén bejelentetett Nagy-Várad kérvénye a 
magyar ezredeknek az orságban elhelyezéséről 

és a bőriparosok kérvénye a külföldi bőrvám- 

nak felemelése tárgyában. ' 

Tisza ministerelnök a szegedi kir. biz- 
tosságnak 1882. april 30ig meghosszabbitasáról 
törvényjavaslatot nyujt be. Ugron Gábor (lázítás.) 
és Verhovay Gyula (sajtóvétség) képviselők 

mentelmi ügyében a képpviselőház Verhovay 
mentelmi jogát felfüggesztette, Ugronét pedig 

nem. Tárgyaltatvaán, elfogadtatott az 1880. évi 

38. örveny módositásáról, közlekedési miniszte- 
riám pótsiteléről. és a gr. kel. hitközségekhez 
tartozó egyházi javak tekintetében felmerülő 
vitás kérdések elintézéséről szóló törvényjavas- 

latok. 

Csatár Zsigmond interpellálja a pénzügy- 
minisztert, hajlandó-e a 100 frton felüli adóval 

és bérrel tartozók névsorát a ház elé terjeszteni 

és a birói árveréseket felfüggeszteni, az ülés 

véget ért. A főrendiház űzenet átvétele végett 

rövid ülést tartott. (Magy. táv. ir.) 

HIVATALOS ARFOLYAMOK 
a budapesti áru- és érték-tőzsdén 

1881. márcz. 19. 

Magyar aranyjáradék 112.35 
Magyar vasutikölesön......... 277/a 

Magyar kel. vas. államkötv., I. kibocsátás . 85./ 

Magyar kel. vas. államkötv., II. kibocsátás. . 02./. 

Magyar kel. vas. államkötv., III. kibocsátás , 88.- 
Magyar földtehermentesítési kötvény . 96.3/.. 

Magyar földteherment. körvény záradékkal. 94/, 

Temes-bánáti földtehermtesitsi kötvény. 96.1/. 

Temes-bánáti földteherm. kötv. záradékkal 93.1/. 

Erdélyi földtenermentesitési kötvény 94.8/. 

Horváth-szlavon földtehermentesitési kötv. - 

Magyar szőlődézsma váltsági kötvény. . .. 94.70. 

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön . 115.1/ 

Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy. 108.- 

osztrák járadék papirban....... 73.1/. 

Osztrák járadék ezüstben..... 78.2/, 

Osztrák járadó aranyban..... 92.1/, 
1860-ki osztrak államsorsjegyek... 8330.- 

Osztrák-magyar bankrószvényy... 819 
Magyar hitelbank-részvényy :. 2264. 

Osztrák hitelintézet-részvény.. .2289. 

Ezüst............... sz zt 

Cs. és kir. arany .5553.- 

20 frankos arany . 9830- 

Német birodalmi márka. 57.20 

Londonu) havi váltókért) . 1471/ 

KÖZÖŐNSÉG KÖRÉBŐL") 
Köszönetnyilvánitás. 

Nem mulasztbatom el ugy magam, miut 

családom nevében hálás köszönetet nyilvánitani 

a „Hillariat dalegyletnek azon szivességéért, 

hogy megboldogult nőm temetésén résztvett és 

közremüködött. 

Kolozsvártt, 1881. márcz. 21-én. 

Debreczeni Balázs, 

épitész és 
vár. segédmérnök. 

--- 

*) Erovat alatt megjelenő czikkekért csupán a 
sajtóhatósággal szemben vállal felelősléget a 

: Szerk. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdnnos: 

RÉKÉSY KÁROLY. 

NYILTTÉR.) 
Gyerm ekeink tápszerei. 

Dr. Wilheimtól 
a bécsi „allgemeine Krankenhaus? másodorvo- 

sától. 

; Ujabban csak még most kezdik az orvos- 
egyletek Ausztriában a nyilvános egészségtant, 
mint önálló tudományt ressortjokba bevonni, s 
még csak kevéssel ezelőtt is hires tudori egye- 
temünknek nem volt e tekintetben tanszéke, sem 
tanereje. Így ezen uj ága az orvosi tudomány- 
nak még csak bölcsőjében van, miután az egy- 
oldalulag tökélytelenül kezeltetik. 

Az állam, a ki ezen tanszéket alapitotta és 
képviselőjét küldte az orvosegyletekhez, hogy ez 
az orvosokat a gyógyászati tudományokra lel- 
koösitse, kötelességét megelégelte, megtette. Saját 
érdekünk volna tehát humanistikus principiumok- 
ból is a nyilvános egészségügytant közös jónkul 
tekinteni. Mindenekfelett nagy kérdések állanak 
előttünk megoldás végett, u. m. Az ivóviz kér- 
dése, a fertőtlenités, a csatornázás testi szerve- 
zetünk egészségének fenntartása és járványos 
betegségektőli megóvása. 

Azonban azon leglényegesebb kérdéssel : 
Mely azon szer, a melylyel egy nagy városban, 
hol ezrei léteznek azanyáknak,kik 
csecsemőiknek táplálékot nemad- 
hatnak, hol a dajkaák többnyire 
testileg és erkölcsileg corrumpál- 
vavannak, a tudomány észszerü 
szempontjából tekintve a legjobb 
pótszere az anyatejnek? ezen leg- 
természetesebb kérdéssel még sem az orvosi egy- 
letek sem a közegészségűgyi tanács nem fog- 
lalkoztak. 

Nem czélom a gyermekeknél eddig hasz- 
nálatban volt tápszerek felett itéletet hozni és 
egy más ehez hasonlót mannaként feltüntetni. Az 
állam dolga lenne a közegészségügyi tanács ál- 
tal próbára tett ily szer elismerése és fenntartá- 
sa. Azonban az államok gyakran a legfontosabb 
kérdéseket privát üzletek számára engedik át s 
miután a nagy közönség már ezerekig megcsa- 
latott volna, önmaga kell mégis a legjobbat fel- 
találja. : 

Teljesen ismert tény, hogy nagyobb váro- 
sokban a csecsemök halálozása rendkivül nagy, 
ezt pedig a következők tételezik fel: 1. hogy a 
szülők egyike, vagy másika örökölt betegségben 
szenved, vagy eziránti dispositioval bir és 2. 
hogy észszerütlenül tápláltatnak. 

Erovat alatt mejelenő ezikkekért semmi fele- 
lősséget sem vállal. Bzerk. 

A „gyermek az anya emlőin" 
elég költöeisen hangzik de mily gyakran lépnek 
ffel igen is prosai körülmények u. m. gümő és 
görvélykor melyek egy egész nemzedéket meg- 
üzedelnek. Tekintetbe veendő még az is hogy 
a dajkák orvosilag megvizsgáltatnak de az anyák 
soba, és hogy ezen egészségügyi szempontból 
nagy jelentőségü kérdés gyakran tapasztalatlan 
egyénekre bizatik. 

Ezen sorok irojának az általános korházban, 
hat évi szolgálata alatt modjában állott a kor- 
előözményi adatok felvételénél a fennebb 
mondottak igazsága felől meggyözödni. Anyák 
kiknek tüdői gümőkkel voltak megtámadva min- 
den évben szoptattak csecsemőket és igy sok 
esetben hintették el magvát a szegény gyermekek 
korai elpusztulásának. 

Körülbelől még tiz évvei ezelőtt az anya 
tejnek nem volt találó pótszere, a legjobb és 
leghiresebb orvosok kénytelenek voltak a leg- 
rosszabb anya és dajka tejét mint a legjobb 
tápszert tartani, miután más félével nem birtak. 
A Phisiologusok elég régtől fogva foglalatoskod- 
tak az anyatej egy pótszerével, azonban a kér- 
dés technikus oldalat megoldani nem tudták. 
Táblázatokat állitottak fel a tej-nemek külömbö- 
ző tartalmárol és jól tudták hogy a szamár tej 
mennyivel tartalmaz kevesebb sajtanyagot mint 
az anyatej. Még a tehén tej sem változtatható 
át tejezukor és viz vegyitése által is hogy az 
anyatejhez hasonló legyen, mert ez csak ugy vol- 
na elérhető ha mindég valódi tiszta tehén tejjel 
birnáuk, ez azonban nem lehetséges mert a mint 
a Galaktrometer bizonyitja ez eset nem mindig 
állandó. 

A hatvanas évek végén azonban egy svei- 

ezi vegyész, névleg Nestlé, saját találmá- 
nyával a tejporral lépett fel. Ez gyorsan terjedt 
mindenféle legelőször franczia azután német, an- 
golorszag sőt amerikában is és legutóljára 
ausztria-magyarországban. S miután én rende- 
sen a gyermek és csecsemők betegségeivel fog- 
lalkozom, már akkor teljes figyelmemet azon táp- 
szerre forditottam. 

Egyátalában nemszándékom 
Nestle vegyésznek, vagy készit- 
ményeinek reclamot irni, mert az egy 
oly készitmény, a melynek nagyszerü technikai 
kivitelét vegyészek u. m. Barral Párisban és 
Mouod csodálták meg, oly készitmény, a melyet 
fennállása óta a contiuens összes beteggyógyá- 
szai használatba vettek és melegen ajánlottak, 
nincs reklamokra szorulva. A Nestle-féle gyer- 
mek tápliszt csekély évek alatti óriási népszerű- 
sége által, történelmi nevezetességü szerepet ját- 
szik. Ausztriában, hol a Surrogatuma, az anyatej- 
nek szerfelett szükségessé vált, épen Nestlenek 
tejpora fogadtatott kedvezőtlenül, miglen Niema- 
yer és Seitz taokönyveikben, a készitményt me- 
legen ajánlották ; ettől kezdve az orvosok indolen- 
tiája megtört és ugy az összes nyilvános gyer- 
mek-intézetek, valamint a magánzó orvosok el- 
ismerték, miszerént a Nestle:téle gyermek-tápliszt 
telfedezésével egy igen fontos egészségügyi kér- 
dés oldatott meg, t. i. a csecsemőknek, kik az 
assszonyi tejet nélkülözik, a legészszerübb táp. 

lálása. 
Lebertnek, titkos orvosi tanácsosnak „A tej 

és Nestle féle tejpor" czimü értekezésből egy pár 
adatot közlök ennek vegyi készités módjáról. 
Lebert személyesen megnézve Veveyben a nagy- 
szerü Nestle féle tejpor gyari gészitését, tehát azt 
ismeri is, e szerint a fennebb idézett munkájá- 
nak 24 oldalán, a hol ezen tejpor készités mód- 
járól beszél, a következőket olvassuk: A nagy- 
mennyiségü tej, mely naponta a gyermek-tápliszt 
készitésthez szükségeltetik, frissen fejten a Vevey 
gyárhoz tartozó környék nagyszerü tejgazdaság- 
ból hordatik. . 

Miután a tej előbb pontosan megvizsgálta- 
tott, a készülékekbe öntetik, melyek gözzel he. 
vittetnek, egy légméntes térben 40-50 fo- 
kot meg nem haladó hőmérsékben pároltatik, ugy 
hogy a süritésen kivül a tejtulajdonságai el nem 
változnak. A kenyér a legjobb buzalisztből egy 
sajátszerű methodus szerint készül, mely an- 
nak légeny tartalmu anyagait szolgáltatja. Az 
által, hogy lisztül, a legfinomabban szétmor- 
zsolt kenyérnek csak a héjja használtatik, a lé- 
geny tartalom még szaporodik. 

A tejpor és ezen dus légenytartalmu bu- 
zaliszt vegyitéknek rendkivüli finomsága, nagyon 
megkönyiti ezen tápanyagban dus produktum- 
nak az emésztését. 

Nestle saját tapasztalataimmal megegyező 
következő adogalási tanácsot ád: 

mes izü és jó összetételit tejet képez. A gyer- 
mekeknek üvegbe frissen a test hőfokának meg- 
felelő melegségben nyujtatik. Ezen vegyiték egy 
1-2 honapos gyermeknek teljesen elég, 3-4 
honapos gyermekeknek 100 gramm vizre 30 
gramm lisztet adunk 5 és 6 honapos gyerme- 
keknek még egy enyit, idősebbnek kétszer any- 
nyit naponta. Természetesen ezen felemlitett 
adagolás nem absolute mérvadó, miután tekin- 
tetbe kell vennünk az étvágyat, a gyermek 
emésztési képességét is. Veveyben gyakran az 
anyák táplálják magukat a tejporral, ha kevés 
tejök van és kényszeritve vannak a nap nagy 
részét foglalatosságoknak szentelni. 

A tejpor, ha az anyának teje nincsen a cse- 
esemök első élet honapjaiban kizárólagosan a 
legjobb tápszer. Most már Európa számos vá- 
rosaiban sőt a távolabbi világrészekben is a te- 
hén és a dajka tej fölött előnynyel bir, és ol- 
csóságánál fogva a társadalom minden osztályá- 
nál kelendő, igy tehát nem csak, hogy igen jó 
hanem rendkivül olcsó tápláléka a csecse- 
mőknek. 

A tejpor a mennyiben általa a dajkatar- 
tás megtakarittatik, azon előnnyel is bir, hogy 
a csecsemő táplálásával nem, vagy épen keveset 
foglalkozó anyának több ideje marad a gyermek: 

int a 
beteg gyermekekkeli 

megóvása az óra hosza- 

nek annyira szükséges gondozására, 
tisztán tartás, jó levegő, 
ériutkezés elkerülése, v 
kig tartó sirásnak, meghütés stb. Idegen kezek 
alatt a csecsemők ezen gondozása igen gyakran 
elhanyagoltatik, és ezáltal a halálozások az első 
élet havakban jelentősen szaporodnuak. 

20 granmm 
tejpor 100 gramm vizzel vegyitve egy kelle- 



nyomdája egy legujabb izlés szerint öntött nagy betüszállitmánynyal csak most tett 

felszerelve mindennemü könyvnyomdai munkára teljesen, 

Felvállalja helyi v 
Mindennemü meghivók, tánczrendek, 

BOTOS IVE. 
FOLYO- és RÖPIRATOK. 

igy vidéki 
ALAPSZABÁLYOK. 
Hivatalos nyomtatványok. 

BORITÉKOK, NÉVJEGYEK. 

i megrendelésre 
SZAMLÁK, ÁRJEGYZÉKIEK. 
PERESIRATOK. 

ÉTLAPOX, FELHIVÁSOK. 

EGÉSZEN UJ KIALLITÁSBAN BARMILY NAGY 

,monarchi 

vári áron szán 

ey 

a legelső papirgyárá 

uit. 

Mu i izlég, és alcsóság a jelvzavunk! 
Nyomdahelyiség főtér 4-ik szám. 

Szám A718- 1881. 

urb. 

Hirdetmény. 
Tóhát helysége határának tagositása végett Vincenti Nándor 

és társai által beadott kérés folytán a helyszinére tárgyalási határ- 
időül 1881. évi május hó 11-ik napjának délelőtti 9 órája tüzetett 
ki, hova az érdekeltek a kíkűldött kir. törvényszéki biró előtt leendő 
megjelenésre oly figyelmeztetéssel idéztetnek meg, hogy a meg nem 

ijelenők birtoka a tagositást kérők birtokához fog számittatni. 
Gyulafehérvárt a kir. törvényszék, mint urbéri biróságnak 1881. 

évi márczius hó 14-én tartott üléséből. 

Az kir. törvényszék elnöke: 

Joksman Nándor. 
Klestinszky, 

t. jegyző. 

AaA 
k 

Sz. 2164-1881. 

HIRDETMÉNY. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint urbéri biróság alulirt ki- 

küldött birája által közhirré tétetik, miszerint a Kolozsmegyébe ke- 
belezett Damos község határán levő közlegelők elkülönitése ezéljából 
szükséges előmunkálatok megkezdése végett határidőül 1881. évi áp- 
ril hó 12-én d. e. 9 órája tüzetik ki, mikorra az összes érdekeltek 
Damos községébe - a falu házához - az 1880. évi augusztus 23-án 
2864. sz. a. kibocsátott ig. ministeri útasitás 44. §. értelmében meg- 
idéztetnek. 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint urbéri biróság kiküldött 
birájától 1881. évi márczius hó 19-án. 

Horváth Kálmán, 
k. törv. kik. biró. 

(te7) 1- 

(166) 1-3 

Valódi csak egyedül 
nálam béfmentes le- 
velekben küldöm c 

W ali ó Iiscretióval tuczatját 
1 frttól -6 frtig az 

N.Schmeidler, énmuuitabrik. üösszeg beküldése 
, vagy utánvét 

Wien, VII. Sifgasse 19. mellett. 

Hirdetmény. 
Szolnok-Dobokamegyében Oláh-Péntek községben a három- 

székmegyei karatnai BODÓ ANNA, BODÓ ALBERT és BODÓ 

ZSIGMOND közös tulajdonát képező épületes lakjószág, mintegy 14 

hold, ehez tartozó regale joggal, szintugy 120 hold szántó és kaszá- 
lóval egyetemben, Háromszékmegye tekintetes árvaszékének 588-1881. 

számu engedélyezése folytán, örök áron szabad kézből eladatik. 

Értekezhetni lehet Cseh Ignáczné Bodó Annával Al-Cser- 
nátonban. 

(164) 38 

asaazn k 

A sz.fehérvári. F a g 1 A deési 
kiállitási Fi gy elemreméltó Ikiállitási 
érem. / érem. 

Feketeerdői üveggyár 
erdélyi főraktára Kolozsvártt 

tart folytonosan nagy raktárt mindennemi küzönséges fuvott- 
ugy a legfinomabb, külföldi gyá árakkal versenyképes kristály 

metszett üveget, rosolis-, sör- és borivó garniturákat 

gyógyszertári ujabb mintáju üvegeket 

ajánlja továbbá : 

és belföldi közönséges 

valamint 

belgiai Solintábláit 
hazai és csehországi porczellán és köedényt, 

bécsi lámpa nagyraktár. 
Tükröket, arany és diszes fa-keretben. 

Első kolozsvári 

üvegmetsző mühely, 
ablak üvegezési unkák vállaltatnak, vidéken és helytt. 

Hunwald Livót, 
B.-Magyar-utcza 4. sz. 
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Frankfurti 

Lóvásár-sorsjáték. 
Huzás 1881. márczius hó 30-án. 

Ezen általában kedvelt sorsjátéknál ujólag 10 elegáns Egui- 
page 4 és 2 löval befogva, finom hámozattal, továbbá 60 darab 
legszebb lovagló és kocsi ló és még számos százakat érő más 
nyeremények jönnek sorsolás alá. (130) 17-23 

Fennebbi huzáshoz küld alólirott sorsjegyeket és pedig: 
1 eredeti sorsjegyet 2 frtért o. é. 

16 30 , o. é. 
az összeg beküldése mellett. Hogy minden kivánatnak eleget tehessek, 
a megrendeléseket kérem gyorsan eszközölni. 

Minden résztvevő a huzasi lajstromot ingyen, bérmentve kapja. 
Nagyobb nyeremények rögtön távirati uton jelentetnek. 

D. F. Seipp, Majnai Frankfurtban. 
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Nyomatott a KELET" nyomdájában Kolozsvártt. 
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LAITNER ZSIGMOND 
elsőrendü krasznai (Szilágymegye) 

MAGYAR COGNACJA 
Zamatja, finomsága és tisztasága miatt a londoni 

Eisler Baruard é Comp czég 
teljes elösmerésben részesité s a felette drága franczia Cognacnak elé- 

be helyezi. Egy 6-7 deciliteres üveg ára 1 frt 30 kr. 

Egyedüli raktár Kolozsvártt 

Széky Miklós gyógyszerésznél. 
Ugyanott nagy raktár minden bel- és külföldi 
[4 .. .. 

V - a a " gyógy-különlegességeknek 
a finomabb gyógyszerészet és illatászat köréből. 

amokzokoo 

es s növényméz maláta czukrok; Eggel 
„Ne köhögj" Codein pastillái és maláta ezukor- 

kái; Dr. Voss Catarhus labdacsai; 
nátha s ne- 

b5- 

Berger és Guyot kátrány labdacsa stb. melyek köhögés, 
hez légzés ellen mind hatásosaknak bizonyultak. (27) 
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